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Temel Kaynak 4

A. DESTEK VE HAREKET

iskelefimizi Neler Olusturur?

Vicudumuzun dik durmasini saglayan
yap! iskeletimizdir. Iskeletimiz olmasaydi
vicudumuz bir et yigini olurdu.

Iskeletimiz sert ve dayanikli
kemiklerden olusmustur. Buna ragmen
kemikler bir kaza sonucu kirilabilir. Kirllan
kemiklerin kaynasmasi icin hareketi
kisittanmalidir. Bu nedenle kirik kemigin
bulundugu yer algiya alinir.

Sekillerine Gore iskeletimizde Kac

Cesit Kemik Bulunur?

Iskeletimiz degisik buyuklukte 206
kemikten olusur. Kemikler sekillerine gére
U¢ grupta incelenir. Kemik cesitleri ve
bulunduklar kisimlar asagidaki semada
gosterilmistir.

e

Uzun Yassi

— &I

¢ Kol ve bacaklar

e GOQUs

* Kafatasi * El ve ayaklar
e Kaburga e Omurga

e Kirek

e Kalca

iskeletimizin Temel Kisimlan Nelerdir?

Iskeletimiz dort temel kisimdan olusmustur. Kafatasi

KAFATASI /

Icinde vicudumuzu yoneten beynimiz bulunur. Birbirine 6.0
kenetlenmis kemiklerden olusmustur. Bu yapisi sayesinde beynimizi f

dis etkilerden korur. W;
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OMURGA

Vicudumuzun dik
durmasini saglayan
iskeletimizin 6nemli bir
b6lumUdUr. Boynumuzdan
baslayip sirfimiz boyunca
uzanir. Omurganin
boynumuzdaki kemikleri
basimiza destek vererek
onun dik durmasini saglar.
33 adet omur adi verilen
kisa kemigin Ust Uste
dizilmesiyle olusmustur.
Omurgaq, icinde omirilik
denilen yaplyi korur.

Go6gUs Kafesi

GOGUS KAFESI
Kafes seklindeki
bu yap! kaburga

Bu yapist ile kalp ve
akcigerleri dis
etkilerden korur.

KOL VE

BACAKLAR

Hareketimizin
temel kisimlarin
olusturur. Bacak
kemiklerimiz
vicudumuza destek
saglar. Vocudumuzdaki #700
kemiklerin yarnidan '
fazlasi bu kisimda yer
alr.

Kollar ve Bacaklar

kemiklerinden olusur.

FEN VE TEKNOLOJI

iskeletimizin Gorevleri Nelerdir?

Iskeletimiz,

e VOcudumuzun dik durmasini ve
hareket etmemizi saglar.

¢ VVUcudumuza sekil vererek destek
saglar.

e ¢ organlarimizi dis etkilerden korur.

Eklem Nedir? Ne ise Yarar?

iskeletimizin olusmasi ve
islevlerini yerine getirebilmesi igin
kemikler birbirine baglanmustir.
Resimdeki gibi kemiklerin
baglandigi yere eklem denir. (\
Eklemler kemikleri birbirine
baglayarak hareket etmemizi
saglar.

Konusmak, yoromek, kafamizi
oynatmak gibi hareketleri eklemler
yardimiyla yapariz.

iskeletimizdeki Butin Eklemler Ayni

midir?

e Kol ve bacaklarimizdaki eklemler cok
hareketlidir.

e Omurga ve gogus
kafesindeki eklemler
daha sinirl hareket eder.

% e Kafatasimizdaki

g | !_b eklemler hareket etfmez.
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Kaslanmiz Nasil Calisir? Yapisi Nasildir?
Hareketlerimizi, kemik, — Kolumuzu asagiya
kas ve eklemlerin birlikte indirdigimizde pazi kasimiz
uyum icinde calismasiyla gevser, arkadaki kas kasilir. Bu
gerceklestiririz. kas cifti birbirine ters olarak
Kaslar, kasihp calsrr.
gevseyerek kemiklerin eklem / Kaslarimiz, kas liflerinden
bolgesinden hareket etmesini g2 olusur. Lifler bir araya gelerek

saglar. Kaslar, kemiklere kiris kas demetlerini olusturur. Kas
denilen, esnek olmayan demetlerinin Uzeri zarla
saglam seritlerle baglidir. cevrilidir.

Pazi kasimiz

zar

sisirdigimizde (TN

sekilde oldugu gibi

kasilip kisalan kas, —
kemigi kendine \

dogru ceker. Bu o kas lifi
sirada arkadaki kas 9evseyen kaslar
ise gevseyerek uzar.

Is——n—-'"

kas demeti

Asagidaki kavram haritasinda bos kisimlan altta verilen kavramlaria doldurunuz.

yéof@(_ dik durmasini
NS4 ve hareketini
saglar
/50/“@ : korur
) e for | | omurga ————>
® 7 S /
Temel kisimlari korur
K > | T .
liflerden E
N L
e
Kemikler T \% GogUs kafesi
e
fo!
o $ £
/ T \ o \f\/ \o%‘
kisa

kalp

akcigerler - omurilik - kasilip gevseme - uzun - beyin - kas - kafatasi - kollar ve bacaklar -
yassi - vicut - eklem




FEN VE TEKNOLOJI

iskelet ve Kas Saghgimizi Korumak icin Neler Yapmaliyiz?
Iskelet ve kas sagligimizi korumak icin,

e Dengeli beslenmeliyiz. Et, yumurta yemeli,
sut icmeliyiz.

yUriyds bicimlerine
dikkat etmeliyiz. Dik
oturup, dik yOrimeliyiz.

bir esyay cekip iterken, kaldirirken
ani hareketlerden kaginmaliyiz.

e DUzenli spor yapmaliyiz. Spor yapan kisilerin kaslar gicli ve
saglikli olur. Isinmadan egzersiz yapmamaliyiz.

e Kemik gelisimine olumlu etkisi oldugu icin gines Isigindan
yeterince yararlanmaliyiz.

e Yatak secimi ve yatma bicimine dikkat etmeliyiz. Yumusak
yataklarda omurga yanlis durus pozisyonu alir. Bu bozukluk ileride
agrilara ve sekil bozukluklarina neden olur.

EKLEMLER VE MENTESELER

GUnluk hayatimizda kullandigimiz Bazi dukkdanlarin kapilar agildiktan
bircok esyanin hareketi mentese ve yaylarla ~ sonra arkasina takilan yayin etkisi ile
saglanir. kendiliginden kapanir. Yaylar uzayip

Cekyat, koltuk gibi esyalarin, kapilarin kisalarak kapinin agilip kapanmasini

saglar. Yaylarin bu 6zelligi kemiklerimizi
hareket ettiren kaslara benzemektedir.

acllip kapanmasi menteseler
sayesinde olur.
Menteseler dirsek
eklemine benzer sekilde
yapilmistir.
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DESTEK VE

I. Ic organlarimizi korur.

Il. Hareket etmemizi saglar.

lll. Vicudumuza sekil verir.

IV. Vicudumuzun dik durmasini saglar.

2B Yukandakilerden hangileri hem

iskeletimizin hem de kaslanmizin
islevlerindendir?

a ll b. I,

c. I, d. I, IV

VB Asagida vicudumuzdaki kemik
cesitleri ile bulunduklan kisimlar
eslestirilmistir. Hangisi yanhstr?

a. Kaburga - kisa

b. G6gUs - yassi
c. Bacak - uzun
d. Kafatasi - yassi

<D Asagidakilerden hangisi iskeletin
temel kismlanndan biri degildir?

a. == 2)) b.
A

C d. S
89
]
4.
e uzun e omurga

® eklem e kisa e kafatasi
e yass! e kol ve bacaklar
e ayaklar e kirek kemigi

Yukanda verilenlerle bir kavram

haritasi olusturulsa hangisi disanda kalr?

a. kisa
c. eklem

b. ayaklar
d. kafatasi

1) Asagidakilerden hangisi kalp ve
akcigerlerimizi dis etkilerden korur?

a. omurga

b. kafatasi

c. kirek kemigi

d. g6gUs kafesi

() Bir cocuk elini /?/é

bileginden hareket ‘
eftiriyor. Bu durumda V/ﬂ j\.__
asagidakilerden hangisi

ya da hangileri faaliyet gosterir?

I. Kemikler

Il. Kaslar

lll. Eklemler

a. Yalniz | b. Yalniz Il
c. -1 d. |

£/ Basimiza destek vererek dik
tutabilmemizi saglayan yapi
asagidakilerden hangisidir?
a. kafatasi b. omurga
c. kollar d. g6gUs kafesi

) Kaburga kemikleri asagidakilerden
hangisinde bulunur?

a. omurga

c. gbgus kafesi

b. kollar
d. bacaklar

I. Yapisinda yassi kemik bulunur.
Il. Tek bir kemikten olusmustur.
lll. Boyun ile gévdemize baglanir.

.} Yukanda kafatasi ile ilgili verilen
bilgilerden hangisi ya da hangileri

dogrudur?
a. Yalniz | b.1-1ll
c. -1 d. |- 1=



Nese, sacini taramaktadir.
Resmi inceleyerek 10 ve 1.
sorulan cevaplayiniz.

') Nese’nin sag
kolundaki pazi kaslan icin
asagidakilerden hangisi
dogrudur?

a. Distakiler kasilir, ictekiler gevser.

b. Ictekiler kasilir, distakiler gevser.

c. Kaslarda bir degisiklik olmaz.

d. Ikisi de kasillir.

FEN VE TEKNOLOJI

1P Nese’nin bu durusunda sag kolu
ile sol kolu arasindaki fark
asagidakilerden hangisidir?

a. Sag kolunda cok hareketli eklemler
vardir.

b. Sol kolu bir stre sonra yorulur.

c. Sag kolundaki parmaklarin i kaslari
kasilmustir.

d. Sol kolunda kasilan kas yoktur.

parcasidir

parcasidir

hareket ettirir

Iskelet |- kas

VI

12, 13 ve 14. sorulan yukandaki kavram

haritasina gore cevaplayiniz.

13 | numaral kutuya asagidakilerden

hangisi yazilabilir?
a. deri b. lif
c. kas d. kemik

EH I, IV, V ve VI nolu kutulara
asagidakilerden hangisi yazilamaz?

a. el ve ayaklar b. omurga

c. kafatasi c. gbgus kafesi

% Kavram haritasinda VIl numaral

yere baglanth bir kutuya asagidakilerden
hangisi yazilabilir?

a. kinima

b. kasilip gevseme
C. yassl

d. eklem
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P Asagidakilerin hangisindeki
eklemler az hareketlidir?

a. kalca b. parmak

€. omurga d. kafatasi

Y Asagidakilerden hangisi kinlan
kemiklerin al¢iya alinmasinin
nedenlerinden biri olamaz?

a. Kemiklerin hareketini kisitlamak

b. Kirik uclarin kaynasmasini saglamak

c. Hareket sirasinda kiriklarin birbirine
carparak asinmasini énlemek

d. Alginin icindeki maddelerin kemikleri
besleyici 6zelliginden yararlanmak

vp iskeletimizdeki eklemler farkli hareket
ozellikleri gosterir. Bazi eklemler cok sinirli
iken bazilar cok rahat hareket eder.

Buna gore asagidakilerden hangisi

dogrudur?
Cok rahat Cok sinirli
a. Dirsek Kafatasi
eklemleri eklemleri
b. Omuz Omurga
eklemi eklemleri
c. Kaburga Kafatasi
eklemleri eklemleri
d. Parmak Ayak
eklemleri eklemleri

t3 | Kasilip gevseyebilir.

Il. Kemiklerin icinde yer alir.

Ill. Lifli yapiya sahipfir.

IV. Kemikleri hareket eftirir.
Yukandakilerden hangileri kaslann

ozelliklerindendir?

a. l-1
c.l-l-v

b.II- IV
d.il--1v

LD Asagidakilerden hangisi iskelet ve
kas saghgim korumak icin gerekli
degildir?

a. Gunes 1sigindan yeterince
yararlanmak

b. Bir esyayi kaldirrken ani hareketlerden
kacinmak

c. DUz bir tahta Gzerinde yatmak

d. Bilincli ve dizenli spor yapmak

1)) Kapilann acilip kapanmasini
saglayan menteseler asagidakilerden
hangisine benzer sekilde yapilmistir?

a. Kemikleri hareket ettiren kaslara

b. Kemiklerin sekline

c. Kemikleri ve kaslari érten deriye

d. Cok hareketli eklemlere



B. SOLUK ALIP VERME

Nicin Soluk Alip Veririz?

Hareket etmek, konusmak hatta
ddsUnmek icin enerijiye ihtiya¢ duyariz.
Organlarimiz da enerii ile islevlerini yerine
getirir.

Vicudumuz icin gerekli olan enerijyi
besinlerden elde ederiz. Vicudumuzun
besinlerdeki enerijiyi kullanabilmesi icin
oksijene ihtiyaci vardir.

Soluk aldigimizda oksijen vicudumuza
girer, akcigerlerimizden kana gecer. Kanla
tom vicudumuza dagilir. Besinlerin
enerijisini agiga ¢ikarmak icin kullanilir,
Bunun sonucunda karbondioksit olusur.
Karbondioksit, damarlardaki kan aracilig
ile akcigerlere gelir. Soluk verdigimizde
akcigerlerden disar atilir.

Soluk Verirken Yalnizca Karbondioksit

mi Disan Atilir?

Soluk aldigimizda akcigerlerimize
dolan havada oksijen vardir. Oksijenin bir
kismi vicutta kullanilirken bir kismi da
karbondioksitle disari atilir. Soluk
verdigimiz havada su buhan da vardir. Bu
nedenle soluk verdigimizde cam bugulanir.

FEN VE TEKNOLOJI

Nasil Soluk Alip Veririz?

burun
yutak

girtlak

soluk borusu

> akcigerler

Soluk Alma: Soluk aldigimizda
havadaki oksijen sirasiyla burun, yutak,
girtlak ve soluk borusundan gecerek
akcigerlere ulasir.

Soluk Verme: Soluk verdigimizde ise
akcigerlerimizdeki hava 6nce soluk
borusuna, oradan girtlaga ve yutaga
gider, burnumuzla disari atilir.

Nicin Burnumuzla Soluk Almalyiz?

Burnumuzla soluk almak, agzimizla
soluk almaktan daha saglikhdir. Cinky;

e Burnumuzdaki killar havadaki tozlari,
sumuksy sivi da killarin tutamadigi bazi
zararl maddeleri ve mikroplar tutarak
akcigere girmesini onler.

e Burnumuz, soludugumuz havayi Isthr
ve nemlendirir.
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Soluk Alip Vermede Gorevli

Organ ve Yapilar

Yutak: Soludugumuz havayi girtlaga
gonderir. Agzimizda cignedigimiz
yiyecekler de yutaktan yemek borusuna
gecer. Hava ve besinlerin gegisi yutakta
kontrol edilir.

Girtlak ve Soluk Borusu: Girtlak, soluk
borusunun baslangi¢ kismidir. Yutak ile
soluk borusu arasindadir. Yutaktan gelen
havayi soluk borusuna iletir.

Girtlak, yiyecekleri yutarken soluk
borusuyla birlikte yukari ¢ikarak soluk
borusunun
giriginin
kapanmasini
saglar. Soluk
alip verme,
bu sirada ¢ok
kisa bir stre
icin durur.
Boylece
yiyeceklerin
soluk
borusuna
kacmadan yemek borusuna gitmesi
saglanmis olur. Bu nedenle yutkunurken
nefes alamayiz.

Akcigerler: GbguUs kafesinde yer alrr.
Vicudumuzda sagda ve solda olmak
Uzere iki akciger vardir. Soluk borusunun
uzantisi olan ince borucuklar, akcigerlerin
icine agac dallari gibi dagilir. Soludugumuz
oksijen bu borucuklarla akcigerlerimize
dolar.

Soluk verdigimizde, akcigerlerimizdeki
havanin tOmMUn0 disar atamayiz.
Akcigerlerde bir miktar hava kalir.

Soluk Alip Verirken Viicudumuzda

Ne Gibi Degisiklikler Olur?

Soluk alip verirken akcigerlerimize
havanin girip ¢cikmasinda diyafram denilen
kasin yardimi gerekir. Diyafram
akcigerlerimizin altinda bulunur. Kubbe
seklindedir.

Soluk Alma

e GoGUs kafesi genisler.
Akcigerlerimize havanin
girmesi icin yer acar.

e Diyafram asag dogru
dozlesir.

e Akcigerlerimize hava

/ dolar. Bdylece akcigerlerimiz

genisler.

Soluk Verme

e GogUs kafesi daralir.

e Diyafram eski haline déner
yani kubbelesir.

e Akcigerlerdeki hava disar
verilir. Akcigerler daralr. ‘

Hava Kidiligi Saghgimizi Nasil Etkiler?

Kirli havada oksijen orani azdir. insan
vUcudu icin zararl olan zehirli maddeler
vardir. Kirli havay soludugumuzda
oncelikle solunum yapi ve organlarimiz
zarar gordr. Bu zehirli maddeler,
akcigerlerimizden kana karishginda tom
vicudumuz etkilenir.




SOLUK Al

1) Asagidakilerden hangisi solunum
organlanndan biri degildir?

a. kalp b. yutak

c. burun d. girtlak

VR |. Akcigerler Il. Diyafram
lll. Soluk borusu  IV. Damarlar
Soludugumuz hava kana kansmadan
once yukandakilerin hangilerinden

gecmez?
a.lll b. Il Il
c. ll, IV d. ll, v

&9 Soluk verdigimizde karbondioksit
iceren havanin gectigi organlar asagidaki
semada gosterilmistir.

- 222

akcigerler ...

Semadaki bos yerlere sira ile hangi
organlar yazilmahdir?

a. soluk borusu - yutak - girtlak

b. soluk borusu - girtlak - yutak

c. girtlak - soluk borusu - yutak

d. girtlak - yutak - soluk borusu

% |. Diyafram kubbelesir.
Il. G6gUs kafesi daralr.
lll. Akcigerler siser.
IV. Diyafram duzlesir.
Soluk aldigimizda yukandakilerden
hangileri gerceklesir?
a.l, lll
c. |1, 1

b.l, IV
d. lll, IV

burun

FEN VE TEKNOLOJI

1) Ozel yapisi sayesinde soludugumuz
havadaki mikroplan tutarak viicuda
girmesini engelleyen yapi
asagidakilerden hangisidir?

a. Saclarimizdaki killar
b. Agzimizdaki sivi

c. Burnumuzdaki sivi
d. Derimizdeki toyler

) Asagidakilerin hangisinden hem
hava hem de besinler gecer?

a. burun

b. girtlak

c. soluk borusu

d.yutak

74 | Su buharn
Il. Karbondioksit
lll. OKsijen
Yukandakilerden hangisi ya da
hangileri soluk verirken disan atilir?
a. Yalniz Il b. 1, Il
c. i, I d. o,

1) Yiyecekleri yutarken soluk
alamayiz. Bunun nedeni asagidakilerden
hangisidir?

a. Yiyeceklerin yemek borusuna
gecerken yutagi kapatmasi

b. Girtlagin, soluk borusuyla birlikte
yukari cikip soluk borusunun girisini
kapatmasi

c. Kalp atisinin gegici olarak durmasi

d. Agzimizdaki yiyeceklerin hava gegisini
engellemesi
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B | Girtlak
lll. Yutak
V. Soluk borusu
Soludugumuz hava, yukandaki
organlardan hangi sira ile gecer?

Il. Burun
IV. Akcigerler

al-1-N-V-Iv
b.ll-N-V-IV-I
cll-M-1-v-v
d.il-1-M-V-V

1) Asagidakilerden hangisi
akcigerlerimizin 6zelliklerinden degildir?
a. Her zaman hava ile dolu degildir.

b. Gogus kafesinde yer alrr.

c. Sagda ve solda olmak Uzere iki
tanedir.

d. Kandaki karbondioksidi disari atar.

15 Soluk verdigimizde asagidakilerden
hangisi gerceklesmez?

a. Diyafram gevseyerek kubbelesir.

b. G6gUs kafesi genisler.

c. Akcigerler daralir.

d. Karbondioksit disari atilir.

Yutaktan akcigere kadar uzanir.
Baslangi¢ kismi farkli bir adla adlandirilir.
Uzantisi olan borucuklar akcigerlerin icine
dagilmistir.

b3 Yukanda verilen paragrafta
ozellikleri anlatlan yapi asagidakilerden
hangisidir?

a. girflak

b. yemek borusu

c. soluk borusu

d. diyafram

k) Asagidakilerden hangisi dogrudan
solunum organlan tarafindan
gerceklestirilir?

a. Besinlerdeki enerjinin agiga ¢ikmasi

b. Vicuda oksijen girmesi

c. Kanin vicutta dolasmasi

d. Vicutta karbondioksidin meydana
gelmesi

9 Kirli hava 6ncelikle asagidaki
organlanmizdan hangisine zarar verir?
a. mide b. bagirsaklar

c. akcigerler d. kalp

1) Asagida verilenlerden hangisini
almak icin soluk alinz?

a. oksijen

c. karbondioksit

b. su buhari
d. besin

[ Basak, soluk vermis. Ering ise soluk

almustir.
Buna gore asagidakilerden hangisi
dogrudur?
Basak Ering
a. Akcigerleri Akcigerleri
genisler. daralir.
b. Diyaframi Diyaframi
dozlesir. kubbelesir.
c. Akcigerlerinde | Akcigerlerinde

az oksijen vardir.| ¢ok oksijen vardir.
d. G6gUs kafesi GogUs kafesi
genisler. daralrr.



WA | Burun
Il. Akcigerler
lll. Soluk borusu
IV. G6gUs kafesi
Soluk aldigimizda yukandakilerden
hangisi ya da hangileri genisler?
a. Yalniz Il b. |, Il
c.ll, v d. |, I, v

t)  kalp - yutak - soluk borusu -
burun - omurga - girtlak -
akcigerler - diyafram

Kutuda ayni islevi yapan kavramlarla
bir grup olusturulsa hangi ikisi disanda
kalir?

a. yutak - diyafram

b. kalp - omurga

c. akcigerler - girtlak

d. burun - akcigerler

L' Solunum organlanmizdan hangisi
gogus kafesinde yer alir?

a. burun b. yutak

c. girflak d. akcigerler

FEN VE TEKNOLOJI

[ Grip olan Cagdas’'in burnu tikali
oldugu icin burnundan soluk
alamamaktadir.

Cagdas’in durumu icin
asagidakilerden hangisi soylenebilir?

a. Vicuduna yeterince oksijen giremez.

b. Agziyla soluk alacagr icin vicuduna
mikroplar girebilir.

c. Akcigerlerindeki karbondioksidi disari
atamaz.

d. Soludugu hava dogrudan
akcigerlerine gider.
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C. KANIN VUCUTTA DOLASI

Kan Vucutta Nasil Dolasir?

Elimiz kesildiginde ya
da herhangi bir sekilde
yaralandigimizda kesik
yerden kan akar. Kan
vicudumuzun her yerine o -
damarlar araciligi ile
dagilir. Yaralandigimizda, damarlarin
kesilmesi ya da zedelenmesi sonucu kan
disari akar.

Vicudumuzdaki damarlar farkl
kalinliklardadir. Bazilari gozlerimizdeki
kadar ince iken bazilar boynumuzda
hissettigimiz damar kadar kalindir.

Kanin damarlar
icinde dolasabilmesi
icin pompalanmasi
gerekir. Kanin
damarlarmizda
hareketini saglayan
pompa kalbimizdir. Kalbimiz, kasilma ve
gevseme hareketleri yapabilen kaslardan
olusmustur. Kalp, sUrekli kasilip gevseyerek
damarlarimiza kan pompalar. Kan,
damarlarimizda devamli dolasir.

Kan Viucutta Neden Devaml Dolasir?

e Yasamamiz igin gerekli olan enerijiyi
besinlerden elde ettigimizi,

* Bu enerjinin aciga ¢ikmasi igin
soludugumuz oksijeni kullandigimizi,

e Eneriji elde edilirken vicut icin zararli
olan karbondioksidin meydana geldigini
hatirlayalim.

Kalbimizin pompaladigr kan
yasamamiz icin gerekli olan besin ve
oksijeni vicudumuzun her yerine ulastirir.

Enerji elde edilirken olusan
karbondioksit kana kansir ve damarlarla
kalbe gelir. Kalp aracilig ile akcigerlere
pompalanir. Soluk verdigimizde
karbondioksidi akcigerlerimizden disari
atarz.

Damarlarimizdaki kan, bu maddeleri
tasimak icin surekli hareket hélindedir.



Vicudumuzda oksijen tasiyan kanin
rengi parlak kirmizi, karbondioksit iceren
kanin rengi ise koyu kirmizidir.

akcigerler

karbondioksit oksijen

karbondioksit oksijen besin

viicudumuzun diger bolimleri

Yukaridaki dolasim modelinde
oksijence zengin kan parlak kirmizi,
karbondioksit tasiyan kan koyu kirmizi
renkle gosterilmistir.

Stetoskop Ne ise Yarar?

Kalp ve akcigerlerimizin yasamamiz
icin gerekli olan faaliyetlerin
gerceklesmesinde ¢ok 6nemli gorevleri
oldugunu 6grendik. Hastalandigimizda ya
da saghgimizi kontrol eftirmek icin doktora
gittigimizde doktor bizi muayene eder.

FEN VE TEKNOLOJI

Doktorlar, genellikle muayene ederken
stetoskop kullanarak kalp ahslanmizin
diizenli olup olmadigini kontrol ederler.
Stetoskop, kalp atislarini rahatlikla
dinleyebilecegimiz sekilde yapilmustir.
Stetoskopla doktorlar akcigerlerimizi de
dinlerler. Boylece soluk alip vermeyle ilgili
bir sorun olup olmadigini 6grenirler.

Nabiz Nedir?
Kalbimizin kasilmasiyla
damarlara pompalanan
kan, damarlara bir etki
yapar. Bu etkiyi,
bilegimizdeki ana damara
dokunarak hissedebiliriz.
Nabzimizi sayarak
kalbimizin dakikada kag kez
athgini hesaplayabiliriz. insanlarin nabiz
sayllarinda farklliklar olabilir. Genellikle bir
dakikadaki nabiz sayisi
70 - 80,
cocuklarda 80 - 100,
100 - 120 arasindadir.

yetiskinler bebekler
—— —

70 80 90 100

cocuklar

@ Kucik yaslarda nabiz sayisi

neden fazladir?

Bebekler ve ¢ocuklar buyurken daha
cok enerijiye ihtiyag duyarlar. Bu ¢aglarda
vicudun enerii ihtiyacini karsilamak igin
kanin daha hizli dolasmasi gerekir. Kalp
daha hizli atacagindan nabiz sayisi da
daha fazla olur.

110 120
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D. EGZERSIZ YAPALIM

Egzersiz ile Nabiz Arasinda

Nasil Bir iliski Vardir?

Saglikh ve zinde bir
vicuda sahip olmak,
vicudu sistemli bir
sekilde calistirmak
icin egzersiz yapariz.

Insanlar kendi vicutlarina uygun
egzersizleri yaparlar. Kosma, yirime,
yUzme gibi.

Insanlarin enerji ihtiyaclarina gore
nabiz sayisinin farklilik gésterdigini
belirtmistik. Hangi yasta olursa olsun insan
egzersiz yaptiginda enerji ihtiyac artar.
Artan eneriji ihtiyacimizin karsilanmasi igin
kanimiz daha hizh dolasarak besin ve
oksijen tasir. Bu nedenle kanimizi vicuda
pompalayan kalp, daha hizh atmaya
baslar. Boylece nabiz sayisi da artar.

Nabiz sayisi, egzersiz boyunca
hep aym oranda artmaz. Kalbimizin
ahis sayisinin belli bir Gst sinir vardir. Bu
sinira ulasildiginda nabiz sayisindaki
artis durur.

Egzersiz ile Soluk Alip Verme

Arasinda Nasil Bir iliski Vardir?

Egzersiz yaphigimizda kalbimizin daha
hizli atarak, vicudumuza daha ¢ok kan
pompaladigini hatirlayalim. Vicuda
pompalanan kan oksijen icerdiginden daha
cok oksijen gerekir. Artan oksijen ihtiyacini
karsilayabilmek icin daha hizh soluk alip
veririz.

Oksijen ihtiyaci yeterince
karsilanamazsa daha ¢abuk yoruluruz.

s

Egzersiz Disinda Nabiz ve

Soluk Alip Verme Sikligi

Hangi Hallerde Degisir?

Nabiz ve soluk alip verme hizina
egzersiz disinda etki eden baska faktorler
de vardir.

seving heyecan

Bir olay karsisinda cok sevindigimizde,
heyecanlandigimizda, korktugumuzda ve
ofkelendigimizde nabiz sayimiz artar,
daha hizli soluk alip veririz.

Uyudugumuz zaman vicudumuzun
eneriji ihtiyaci az oldugu icin daha az soluk
alip veririz.



B | Damarlar
Il. Akcigerler
lll. Kalp

Yukandaki yapilardan hangisi ya da

hangileri kanin viicutta dolasmasinda
gorev alir?

a. Yalniz |
c. I,

b. I, Il
d. | I, 1l

v} Kasilip gevseme hareketleri
yaparak kani viicuda pompalayan organ
asagidakilerden hangisidir?

a. akciger b. kas

c. kalp d. damar

<P Asagidaki ifadelerden hangisi
dogrudur?

a. Vucudumuzdaki damarlar ayni
kalinliktadir.

b. Parmak uclarimiza kan ulasmaz.

c. Kan vicudumuzda surekli dolasir.

d. Akcigerlerimiz oksijen iceren kani
vicuda dagir.

.5 Hande, bir dolagim modeli
yaph. Modeli kontrol ettiginde .. -
bir hata yaphgini fark effi. Bu S

hata asagidakilerden '(i\ i
hangisidir? e ' b
a. Kalbin yeri sagda olmaliydi. |, /\//

b. Ellere damar yapmamaliydi. |
c. Ayaklardaki damarlar kalin =~ [
olmaliyd..

d. Kafaya da damarlar yapmaliydi.

) |. Karbondioksit
Il. Oksijen
lll. Besin
Vicudumuzda sirekli dolasan kan
yukandakilerden hangilerini tasir?
a. lll b. |, 1l
c. I, o T

FEN VE TEKNOLOJI

1) Akcigerlerden kalbe kan getiren

damarlarda asagidakilerden hangisi
bolca bulunur?

a. karbondioksit b. oksijen
c. besin d. eneriji
v | Akcigerler

Il. Kalp

lll. Beyin

Stetoskopla yukandaki organlardan
hangisi ya da hangilerinin isleyisi
hakkinda bilgi alinabilir?

a. Yalniz | b. Yalniz Il

c. d. 1,1,

=} Asagidakilerden hangisi
viicudumuzda dolasan kanin
gorevlerindendir?

a. Kirmizi rengi ile vicudumuza renk verir.

b. icinde dolasarak damarlarimizi korur.

c. Besin, karbondioksit ve oksijen gibi
maddeleri tasir.

d. Kalbin kasilip gevseyerek hareket
etmesini saglar.

e

oksijen + A B

Kalpten kan getiren Kalbe kan gétiren
damarlar /\f/\/ damarlar

9 ve 10. sorulan yukandaki modele

gore cevaplayiniz.

+J) Modelde A ve B yerine yaziimasi

gerekenler asagidakilerden hangisinde
dogru olarak verilmistir?

A B
a. Karbondioksit Oksijen
b. Besin Karbondioksit
c. Besin Oksijen

d. Karbondioksit Besin
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{1} /. Oksijen
Il. Karbondioksit
lll. Besin
Enerjinin aciga ¢ikmasi icin
yukandakilerden hangileri gereklidir?
a. Yalniz | b. 1, Il
c. I, Il d. I,

5 Asagidakilerden hangisinde
“nabiz” kavrami aciklanmishr?

a. Damarlarimizdaki kanin dolasma
sUresidir.

b. Kalbin kan pompalamak icin yaptgi
hareketin adidir.

c. Kalbin pompaladigi kanin damarlarda
yaptig etkidir.

d. Kan araciligr ile vicuda dagilan bir
maddedir.

¥4 9 yasinda saglikli bir vicuda sahip
olan Mert, kendisinin ve yine saglikli bir
vicuda sahip olan babasinin 1 dakikadaki
nabiz sayisini 6lctd. Olciim sonuglarin
asagidaki gibi not ald.

Benim nabiz sayim: 85
Babamin nabiz sayisi: 70

Dinlenme durumunda olan Mert'in
nabiz sayisinin fazla olmasinin nedeni
asagidakilerden hangisidir?

a. Boyunun babasinin boyundan daha
kisa olmasi

b. Babasinin esmer, Mert'in sarisin
olmasi

c. Cok hareketli ve spor yapan bir cocuk
olmasi

d. BUyud0gu icin vicudunun daha cok
enerjiye ihtiya¢ duymasi

A
Icinde dolasir
pompalar
B kalp |
damarlardaki ‘\‘\ﬂ
hissedilir etkisidir o O(\\(\(
o
nabiz gt IV

13 ve 14. sorulan yukandaki kavram
haritasina gore cevaplayiniz.

&} A ve B yerine asagidakilerden
hangisi yazilmahdir?

A B
a. Kas Kan
b. Kan Damar
c. Besin Kas
d. Oksijen Akciger

29 1, I, ve IV numarah yerlere
asagidakilerden hangisi yazilamaz?
a. Korku b. Egzersiz

c. Uyku d. Seving

|k Saglikli vOcutlara sahip olan Cagri
bahcede, Mine ise evde egzersiz
yapmaktadir. Her ikisi de esit sGrede ayni
hareketleri yaptigi hdlde Mine daha ¢abuk
yorulmustur.

Buna gore asagidaki yargilardan
hangisi dogrudur?

a. Cagri, bol oksijenli bir ortamda oldugu
icin yorulmamustir.

b. Mine, zayif oldugu icin daha ¢abuk
yorulmustur.

c. Cagn burnundan, Mine agzindan
nefes aldigi icin Cagri daha geg yorulmustur.
d. Mine’nin hareket alani sinirli oldugu

icin yorulmustur.



{{)) Yandaki isci, kitlesi
20 kg olan cuval
merdivenlerden cikarak 5.
kata tasimaktadr. iscinin
durumu icin
asagidakilerden hangisi
soylenemez?

a. Vicudunun enerii
ihtiyacr artmustir.

b. Soluk alip verme sikligi artmistir.
c. Nabiz sayisinda bir degisiklik olmamistir.
d. Vicudu daha cok oksijene ihtiyag

duymustur.

A Nabiz sayisi
1001
90
807"
70T
60T
50T
407
307
20T
10

FEN VE TEKNOLOJI

@ Enerji harcayacagimiz bir is
yaphgimizda vicudumuz daha ¢ok oksijene
ihtiyag duyar. Artan oksijen ihfiyacini
karsilamak icin daha sik soluk alip veririz.

Buna gore asagidaki cocuklardan
hangisinin soluk alip verme sikhg
fazladir?

@ Saglikh vicutlara sahip ve
dinlenme durumunda olan, asagida
adlan ve yaslan verilen kisilerden
hangisinin nabiz sayisi daha fazladir?

a. Osman (75 yasinda)

b. Sema (21 yasinda)

c. Berrin (13 yasinda)

d. Cem (3 yasinda)

. 2 3. 4 5

> Egzersiz suresi
(dakika)

(A Yusuf, 10 dakika ayni tempoda kosu
yapti. Yukaridaki grafik ilk 5 dakikadaki
nabiz sayisini géstermektedir.

4 ve 5. dakikalarda nabiz sayisinin esit
olmasini asagidakilerden hangisi aciklar?
a. Dinlenme durumuna gecince nabiz

sayisi azalir.

b. Ust sinira ulastiginda nabiz
sayisindaki artis durur.

c. Egzersiz boyunca nabiz sayisi ayni
oranda artmaz.

d. Enerji ihtiyac arthiginda nabiz sayisi da
arfar.

) Kalp, oksijence zengin besin iceren
kani vicudumuza pompalar. Vicuttan
gelen kandaki karbondioksidin atilmasi igin
akcigerlere gdnderir.

Yukanda anlahlan olay
asagidakilerden hangisidir?

a. Solunum

b. Egzersiz

c. Dolasim

d. Nabiz
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1B Yiriyis yapan
Erin¢’in en ¢ok hangi
kissmdaki kaslan ve
eklemleri hareket
eder?

a. Omurga

b. Kollar

c. G6gUs kafesi

d. Bacaklar

Yandakilerd
&) Yandakilerden Kaslar - Damarlar

hang!a ya da Eklemler - Kalp
hangileri .
.. Kemikler
vicudumuzda
destek ve hareket
saglayan yapi ve organlardan degildir?
a. Yalniz kalp

b. Yalniz eklemler
c. Kemikler ve kaslar
d. Kalp ve damarlar

=1 Yandaki iskeletin temel
kisimlanndan hangisi
gosterilmemistir?

a. Kafatasi

b. Omurga

c. G6gUs kafesi

d. Kollar ve bacaklar

9 [ Uzun
Il. Kisa
lll. Yassi
Yanda verilen resimdeki
bacakta yukandaki kemik
cesitlerinden hangileri vardir?
a. Yalniz | b. 1,
c. I, i d. I, |

P . Kemikler
Il. Eklemler
lll. Kaslar
IV. Enerji
Vicudumuzun hareket edebilmesi icin
yukandakilerden hangileri gereklidir?
a. l,ll b. 1, I, 1ll
c. I, i, v d. |, 1L, v

D Asagidakilerden hangisi yanhstir?
a. Gevseyen kas kisalarak sertlesir.

b. Kasilan kas kemigi kendine dogru
ceker.

c. Kas demetinin disi zarla cevrilidir.

d. Kolumuzdaki kas ciftleri birbirine ters

calisrr.

¥ Bir kazada yaralanan adamlardan
birinin g6gus kafesindeki kemiklerden
bazilart kirlmistir.
Bu adamin asagidaki organlardan
hangisi ya da hangileri zarar gorebilir?
I. Kalp
Il. Damarlar
lll. Akcigerler
a. Yalniz | b. |l
c. I d. |, I,
B . Cok yumusak yataklarda yatmak
Il. Dik oturup, dik ydrimek
lll. EGilip kalkarken ani hareketlerden
kacinmak
IV. Isinmadan egzersiz yapmak
Yukandakilerden hangisi ya da
hangileri destek ve hareket saglayan
yapilanmiza zarar verebilir?
a. Yalniz | b. Yalniz lll
c.l-1v d. -1



LB Kisa kemiklerden olusmustur. Bu
kemikler sinirli hareket eden eklemlerle
birbirine baglanmistir. icindeki 6zel bir
yapiyl korur. Ust kismi basi gévdeye baglar.

Paragrafta 6zellikleri anlatlan yapi
asagidakilerden hangisidir?

a. Kafatasi b. Omurga

c. Gogus kafesi d. Parmaklar

() Asagidaki ifadelerden hangisi
yanhshr?

a. Kirli hava yalnizca solunum
organlarimizi etkiler.

b. Diyafram, akcigerlere havanin dolup
bosalmasina yardimci olur.

c. Soludugumuz oksijen akcigerlerimizde
kana karisir.

d. Soluk verdigimizde akcigerlerimiz
daralir.

FEN VE TEKNOLOJI

18 Soluk aldigimizda eneriji saglamak
icin gerekli olan oksijen havayla birlikte
akcigerlerimize dolar. Soluk verdigimizde
ise kandaki karbondioksit ile su buhari ve
oksijen disari atilir.

Paragrafta anlahlanlara gore
asagidaki yargilardan hangisine
ulasabiliriz?

a. Soludugumuz havada yalnizca oksijen
vardir.

b. Aldigimiz havadaki oksijenin bir kismi
vicutta kullanilir, geri kalani soluk
verdigimizde disari afilir.

c. Soluk verdigimizde sadece
karbondioksit disari atilir.

d. Enerii Oretimi icin karbondioksit de
gereklidir.

12, 13 ve 14. sorulan asagidaki kavram haritasina gore cevaplayiniz.

yardimcl
olur

alir alir

b
urun Jutak

v} Kavram haritasinda soluk alip
vermede gorevli organlardan hangileri
yer degistirirse soludugumuz havanin bu
organlardan gecis sirasi gosterilmis olur?

a. lhvelll b. lll ve IV
c.llveV d.IVveV

Soluk Alip
Verme

gorev lgsrev 90rev gorey 9orev

soluk
borusu

sikhigini
artirr

gl alir

akcigerler
girtlak

\Y

k) A ile gosterilen boélume
asagidakilerden hangisi yazilmahdir?

a. Diyafram

b. Killar

c. Kalp

d. GogUs kafesi
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9 B ile gosterilen bdlime
asagidakilerden hangisi yazilamaz?
a. Egzersiz b. Heyecan

c. GUlumseme d. Ofke

43 Soluk alip verme organimiz olan
burun asagidakilerden hangisini
yapamaz?

a. Havayi isitir ve nemlendirir.

b. Havadaki tozlar tutar.

c. Havadaki bazi mikroplarin vicuda
girmesini 6nler.

d. Havadaki karbondioksidi temizler.

[} /. Oksijen
Il. Karbondioksit
lll. Besin
Kalbin viicuda pompaladigi kanda
yukandakilerden hangisi ya da hangileri
bulunur?
a. Yalniz |
c. |

b. Yalniz I
d. | I,

/A Kalp ahslanni ve akcigerleri dinlemek

amaciyla yapilan stetoskoplar asagidaki
ozelliklerden hangisine sahip olmahdir?
a. Isiyr iletebilmelidir.
b. Sesi iyi iletmelidir.
c. Yapiskan olmalidir.
d. Sicakhg 6lcebilmelidir.

9 | Besin ve oksijen viicuda dadilir.
Il. Karbondioksit olusur.
lll. Kalp akcigerlerden gelen kani
pompalar.
IV. Besinlerdeki enerji agiga cikar.
V. Kana karisan karbondioksit kalbe
gelir.

Yukanda dolasim sirasinda
viicudumuzda gerceklesen bazi olaylar
yer almaktadir. Bu olaylann olus sirasi
asagidakilerden hangisinde dogru olarak

verilmistir?
a.l-iv-1-v-ll  b.ll-ll-1-IV-V
clh-1-iv-1-v d.vV-1-1-V-1

(')} Hatice, Cumhuriyet Bayrami'nda siir
okuyacad icin kirsunin yaninda
bekliyordu. Sirasi yaklastikca kalbinin
yerinden firlayacakmis gibi athgini
hissediyordu. Heyecanini bastirmak igin
arada bir derin derin nefes aliyordu.
Hatice’nin durumu icin asagidakilerden
hangisi soylenemez?

a. Nabiz sayisi artmis, soluk alip verme
sikhgr azalmustir.

b. Nabiz sayisi ve soluk alip verme sikligi
artmistir.

c. Kalp atislari heyecana bagli olarak
artmistir.

d. Kan vicuttaki dolasimini daha kisa
surede tamamlar.

GUlsuim

(40 yasinda)

el

Kemal

Selcuk
(20 yasinda)

(11 yasinda)

/1) Resimlerdeki Osman ve Selcuk’un
tasidiklan posetlerin agirliklan esittir.

Buna gore nabiz sayisini ve soluk alip
verme sikhgimi en fazla olandan az olana
dogru siralarsak asagidakilerden hangisi
dogru olur?

a. Osman, Kemal, Selcuk, Gilsim

b. Osman, Selcuk, GUlsum, Kemal

c. Selcuk, Osman, Kemal, GUlsUm

d. Kemal, Osman, Gilsiom, Selcuk



